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INFORMACE / DIÁŘ

VYBÍRÁME Z DIÁŘE BISKUPA MARTINA

Na Maria Hilf za Bohem a rodinami
Maria Hilf – Setkání s Bohem, jeho lás-
kou a odpuštěním uprostřed společen-
ství diecéze slibuje Pouť rodin k Jubilej-
nímu roku na Maria Hilf. Jubileum ro-
din se uskuteční v sobotu 10. května na 
poutním místě Maria Hilf u Zlatých Hor.

Poutní kostel Panny Marie Pomocné je 
jedním z šesti Jubilejních chrámů naší 
diecéze. Hlavní poutní sezóna tam za-
číná tradičně právě na Pouti rodin. „Na 
Maria Hilf můžeme přinést modlitební 
úmysly za naše rodiny a za vše, co pro-
žívají,“ zve biskup Martin David.

Pouť k Jubilejnímu chrámu
Program poutě tentokrát začne hudeb-
ně. „Pouť rodin v posledních letech vytr-
vale doprovází sbor Cantamus z Kozlo-
vic, která letos slaví deset let od vzniku. 
Od 13 hodin zazpívají výroční koncert,“ 

zve koordinátorka poutě Lucia Petrůjo-
vá z Centra pro rodinu a sociální péči. 
V 13.30 vstoupí poutníci do modlitby rů-
žence a ve 14 hodin se spojí při mši svaté, 
kterou budou slavit s biskupem Marti-
nem. Duchovní program pak bude po-
kračovat v 16.30 adorací se závěrečným 
požehnáním. Přede mší svatou a adorací 
bude připravena svátost smíření.

Divadlo a kavárna na kraji lesa
„Už od 12 hodin budou v areálu poutní-
ho místa připravené dílničky pro děti, 
lesní pedagogika, stánek s domácím ob-
čerstvením i kavárna,“ podotýká Lucia 
Petrůjová. Chystá se také divadlo pro 
rodiny. Představení Eliščiny pohádky 
přiveze na Maria Hilf Víťa Marčík ml. 
a jeho Divadlo Já to jsem.�

(one)
Foto: Aleš Repka / ČaV

6. 4. 10.30 Stará Ves n. O. Mše sv. s postním kázáním

10. 4. 14.00 Velehrad Pouť kněží (mše sv. od 17.00)

11. 4. 8.00 Ostrava-Zábřeh Postní duchovní obnova pracovníků biskupství

11. 4. 19.00 Opava (konkatedrála) Čtení Bible24

13. 4. 9.30 Ostrava (katedrála) Květná neděle (přede mší sv. průvod z kostela sv. Václava)

15. 4. Praha Stálá rada ČBK

17. 4. 9.00 Ostrava (katedrála) Mše sv. s žehnáním olejů

17. 4. 18.00 Ostrava (katedrála) Mše sv. na památku Večeře Páně

18. 4. 10.00 Ostrava (katedrála) Křížová cesta

18. 4. 15.00 Ostrava (katedrála) Velkopáteční obřady

18. 4. 20.00 Ostrava (Husův sad) Křížová cesta ulicemi Ostravy

19. 4. 9.00 Ostrava (katedrála) Ranní chvály

19. 4. 20.00 Ostrava (katedrála) Vigilie Zmrtvýchvstání Páně

20. 4. 9.30 Ostrava (katedrála) Slavnost Zmrtvýchvstání Páně

21. 4. 8.30 Opava (konkatedrála) Velikonoční pondělí

26. 4. 10.45 Ivančena Mše sv. se skauty

27. 4. 10.30 Fulnek Mše sv. se svěcením oltáře

28.–30. 4. Hejnice Plenární zasedání ČBK

1. 5. 10.00 Česká Ves Pouť ke sv. Josefu Dělníkovi a poděkování za zvládnutí povodní

2. 5. 16.00 Fulnek Den naděje děkanátů Bílovec a Nový Jičín

4. 5. 10.00 Domaslavice Biřmování
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Titulní strana obálky:
Diecézní křížová cesta  

na Cvilíně. Pozvání  
k modlitbě za naší diecézi 
vyslyšelo na čtyři sta lidí.

Foto: Štefan Handžák / ČaV

Foto v úvodníku: 
Postní aktivita farnosti Odry: 

putování ke studánkám.
Foto: ŘKF Odry

OBSAH / ÚVODNÍK

Žít z křestního pramene
Při jedné procházce lesem dědečka s vnoučkem položil zvídavý kluk 
otázku: „Dědo, odkud sem přitéká na cestu tolik vody?“ Odbočili tedy 
ze stezky a sledovali pramínek vzhůru mezi stromy. Netrvalo dlouho 
a našli místo, odkud vyvěral ze země. „To je teda objev,“ prohlásil dědeček 
a hned se mu v hlavě zrodil plán. Doma začal řezat a vrtat a montovat 
a k pramínku pak spolu s vnukem Ondrou postupně přinášeli kameny, 
budku a taky dřevěné korýtko s malým vodním mlýnkem. Všechno jen 
tak pro radost z nečekaného objevu hned za humny Oder na podzim 
roku 2018. Nejslavnější moment nastal, když dědeček ke studánce položil 
kámen s nápisem: „Ondrův pramen“ – na památku hrdého objevitele. 

Možná vás napadne, jak dlouho toto místo míjely nohy tisíců lidí, než 
někdo udělal to, co udělali dědeček s Ondrou. Zvýraznili místo darující 
svému okolí život. Pro nás, Kristovy učedníky putující Jubilejním rokem, 
symbolizuje navíc místo naděje. Prameny v době sucha přece přináší 
naději na život Božímu tvorstvu a nám můžou připomenout vodu křtu, 
která nás zrodila k životu věčnému. Papež František v bule k Jubilejní-
mu roku říká, že „ve křtu dostáváme dar nového života, který pokořuje 
zeď smrti a činí z ní průchod do věčnosti“. Není náhodou, že první naší 
odpovědí na evangelium o Ježíšově vzkříšení na velikonoční vigilii je 
obnova našeho křestního slibu.

Velikost i moc tohoto daru je proto dobré si prožít. Třeba s knihou P. Jo-
sefa Prokeše „Síla křtu v životě“, která nazývá dobu, kterou trávil prorok 
Eliáš před svým slavným zápasem na hoře Karmel u potoka Kerit, jako 
Boží wellnes, Boží lázně. Nepotřeboval k tomu mnoho, vodu pil z poto-
ka a chléb mu nosil havran. Prožil tak mimořádnou Boží péči. Nebo se 
prostě vydejte k nějaké studánce ve svém okolí. Darujte jí chvíli času, 
dobře se dívejte a dál to už nechejte na Boží milosti.

P. Petr Kuník, farář v Odrách
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Boha našli ve staré Bibli i na posedu
Diecéze – Od Zlatých Hor po Jablun-
kov pocházejí katechumeni, kteří za pár 
dnů na Bílou sobotu přijmou svátost 
křtu. V sobotu 8. března společně v ost-
ravské katedrále vstoupili mezi čekatele 
křtu a sdíleli si své příběhy.

Věděle jsem, že je křesťanka
Sofie chodí do školy v Moravské Ostravě 
a k víře v Boha se prolistovala. „Naš-
la jsem doma starou Bibli po taťkovi, 
otevřela jsem ji a začala mě zajímat.“ 
Rodiče dívku podpořili a ona svou prů-
vodkyni ve víře našla ve škole. „Věděla 
jsem, že paní učitelka Jana Dvořáková 
je křesťanka, tak jsem šla za ní a ona 
mě pozvala do kroužku náboženství,“ 
zmiňuje katechetku ve farnosti Morav-
ská Ostrava. Sofie začala do nábožen-
ství nepravidelně docházet a za něja-
ký čas dostala otázku, jestli je vlastně 
pokřtěná. „Řekla jsem, že bych strašně 
moc chtěla. Rodiče taky souhlasili a byli 
rádi,“ usmívá se katechumenka, kterou 
ke křtu připravuje její učitelka a kate-
chetka.

Za Bohem jsem šel dlouho sám
Martinu z  farnosti Kopřivnice k  víře 
v dětství vedl dědeček. O Bohu přemýš-
lela dál, ale k církvi ji přiblížila až rodina 
jejího přítele. „Chodila jsem s nimi do 
kostela a při křtu dítěte jsem si uvědo-
mila, že bych ráda přijala křest také,“ 
uvádí moment, po kterém vyhledala 

kopřivnického faráře P. Martina Kudlu, 
který ji připravuje. 

Křest dcery měl vliv i na Filipa, který se 
na tuto svátost chystá v Klimkovicích. 
„Dlouhou dobu jsem šel za Bohem sám, 
než jsem se odhodlal vstoupit do Církve. 
Asi mě povolal Pán, pocházím z nevě-
řící rodiny,“ nedokáže si jinak vysvětlit 
svou cestu ke Kristu. Zhruba před dvě-
ma lety si uvědomil, že jinou možnost 
než křest pro sebe nevidí. V Církvi je 
vděčný za společenství. „Ze začátku pro 
mě byla návštěva kostela spojena s tré-

mou. Okukoval jsem, co dělají všichni 
ostatní. Čím dál tím více se ale v kostele 
cítím jistěji a příjemněji. Už je pro mě 
prostorem k modlitbě,“ svěřuje se Filip 
z Klimkovic.

Přes padesát katechumenů
Na křest o  Velikonocích se v  diecézi 
připravuje přes padesát žen a mužů. 
Na setkání v katedrále a na biskupství 
je doprovodili i  jejich kmotři. Do pás-
ma svědectví katechumenů vstoupil 
také Filip ze Starého Jičína ve sváteční 
myslivecké uniformě, který se již brzy 
stane křestním kmotrem své ženě. Ani 
jeho cesta k Bohu nebyla přímočará. 
V dětství chodil do kostela s prarodiči, 
ale když dědeček zemřel, vztah Filipa 
ke kostelu se zablokoval. Na dědečkův 
odkaz ale navázal jinak – prostřednic-
tvím myslivosti. Uprostřed chrámu pří-
rody se mu pak Bůh dal poznat. „Dám 
jeden příklad. Seděl jsem na posedu 
a na vlastní oči jsem viděl, jak se naro-
dila srnčí mláďata. Byl to neskutečný 
zážitek, byla tak krásná. Chci vás proto 
vyzvat, abyste si našli cestu do přírody. 
Já Boha našel v lese,“ předal svou zku-
šenost katechumenům.

Všichni si také vyslechli katechezi P. Da-
niela Víchy. „Člověk se stává křesťanem, 
protože ve svém životě poznal, že Ježíš 
Kristus je tím, který nám dává smysl. 
Moc vám přeji, abyste v životě stali více 
byli s Kristem spojení.“� Ondřej ElbelPožehnání pro katechumeny. Foto: Štefan Handžák / Člověk a Víra

„Když šumí vítr a zpívají ptáci, to je evangelium,“ svědčil myslivec Filip ze Starého Jičína (na snímku 
s brýlemi). Foto: Vladimír Liška / Člověk a Víra
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Radhošť uprostřed Brooklynu
Radhošť / New York – Do e-mailové 
schránky Matice radhošťské připutoval 
e-mail ze Spojených států amerických. 
Nejednalo se ovšem o spam ani podvod-
nou zprávu, jakých kolují internetem 
tisíce. Pisatel – pan Paul – poslal foto 
makety radhošťské kaple.

V padesátých letech minulého století 
v kterémsi kostele v Brooklynu vyklízeli 
sklad a nepotřebné věci se rozprodáva-
ly lidem. Otec pisatele byl tehdy ještě 
malý kluk a přinesl si z toho výprode-
je model neznámého kostela. Po celý 
svůj život ten kostelík, který si kdysi 
na tom trhu koupil, měl doma, nikdy 
se ho nezbavil. Vloni zemřel. Jeho syn 
ten kostelíček nevyhodil. Naopak, po 
smrti svého otce se začal tím modelem 
neznámého kostela více zabývat. 

Kameny a hlína z Beskyd uvnitř 
Ten kostelík je totiž pozoruhodný tím, 
že je to vlastně kazeta, která se dá 
otevřít. Uvnitř jsou v jakýchsi přihrád-
kách obyčejné kameny a trochu hlíny. 
Na „víku“ je text inspirovaný českou 
hymnou. Pan Paul ten dřevěný kostelík 
celý život znal, a vlastně neznal. Nikdy 
netušil, co znamenají ta slova uvnitř, 
a už vůbec netušil, že ten kostelík je 
zmenšeninou reálné stavby kdesi dale-
ko v Evropě. Až jednoho večera napadlo 
jeho nejstaršího syna ten záhadný text 
napsaný v  neznámém jazyce vyfotit 
a nechat si ho přeložit. 

Radhošť poznala umělá inteli-
gence
A  byli v  šoku. Teprve teď zjistili, co 
zřejmě celý život netušil ani jejich otec, 
respektive děda. Že se jedná o model 
cyrilometodějské kaple na Radhošti. Za-
jímalo by je, jestli bylo takových modelů 
vyrobeno více nebo jestli někdo něco 
neví o původu této – teď už – rodinné 
památky. Umíme si asi všichni před-
stavit možný příběh: Z kraje pod Rad-
hoštěm kdysi z ekonomických důvodů 
velké množství celých rodin vycestovalo 
do USA. Naprostá většina z těch lidí se 
už do své rodné země nikdy nepodívá. 
Tak si v  té Americe svou starou vlast 
zpřítomňovali, jak mohli a uměli. Třeba 
pár hrstmi hlíny a kamení z toho svého 
nuzného políčka tam pod Radhoštěm... 
Ovšem co ten model kaple? Vždyť tuhle 

„dřevěnou vizáž“ má cyrilometodějská 
kaple ještě ani ne sto let. A  jak se ta 
zmenšenina radhošťské kapličky dosta-
la do inventáře brooklynského kostela? 
Snad přes některý z krajanských spol-
ků? Umím si představit, že kdysi před 
sedmdesáti léty se Paulovu otci – teh-
dy školákovi – ten vyřezávaný kostelík 
líbil, tak si ho za nějaký drobný peníz 

koupil, ale že nevysypal tu trošku hlíny 
a kamínků, co bylo uvnitř, to nechápu. 
Asi tušil, že pro kohosi to byla důležitá 
relikvie, a tak vše nechal tak, jak to bylo. 

Josef Krůpa – člen Matice radhošťské 
a předseda Matice zašovské

článek vyšel v časopisu MAJÁK farnosti Frenštát 
pod Radhoštěm

„Celý život jsem se na ten model díval, ale netušili jsme, co nápis znamená. Až můj nejstarší syn 
kapli vyfotil a požádal umělou inteligenci Chat CPT o překlad textu na kapli. Byli jsme skutečně 
překvapeni, že takový kostel skutečně existuje,“ napsal pan Paul Matici radhošťské.

Model radhošťské kaple nalezený v  rodinné pozůstalosti v  Brooklynu je vlastně kazetou. Uvnitř 
kdosi schoval kamínky a pár prstí hlíny z rodné země. Foto: z e-mailu pro Matici radhošťskou
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DMS fond: mzdy kněží i solidarita v diecézi

DMS fond pokrývá část nákladů na mzdy duchovních. Foto: Ivana Bužková / Člověk a Víra

Diecéze – Diecézní mzdový a solidární 
fond patří od roku 2022 k pilířům pří-
pravy na finanční nezávislost církve na 
státu. Diecézané prostřednictvím svých 
farností přispívají v DMS fondu na mzdo-
vé prostředky pro své duchovní a také na 
pastorační a stavební projekty v diecézi.

Církve v Česku již déle než 10 let hospo-
daří s navráceným majetkem a připra-
vují se na úplnou finanční nezávislost 
na státu. V roce 2030 přestanou proudit 
příspěvky ze státního rozpočtu na mzdy 
duchovních, v roce 2043 má přijít po-
slední finanční náhrada za nevydaný 
majetek odcizený komunistickým re-
žimem. Nedílnou součástí přípravy na 
udržitelné financování církve je ale také 
spoluzodpovědnost věřících. V ostrav-
sko-opavské diecézi se tento pilíř jmenu-
je DMS fond, do něhož farnosti odvádějí 
příspěvky podle počtu věřících a vlastní 
hospodářské činnosti.

„V  roce 2024 přispěly farnosti do 
DMS fondu částkou 13,65 mil. Kč. Na 
mzdové potřeby duchovních zamířilo 
10,24 mil. Kč,“ uvádí diecézní ekonom-
ka Marta Hrušková. Celkové náklady 
na mzdy duchovních přitom činily 
80,41 mil. Kč. Věřící se tedy podíleli na 
celkové částce 12,7%. 

Zbylý výnos DMS fondu tvoří solidární 
složka, která podpořila pastorační ini-

ciativy (484 tis. Kč) i stavební projekty 
různých farností (2,75 mil. Kč). Mezi pod-
pořenými pastoračními projekty byly na-
příklad Slezská lilie, projekt Vstaň a choď, 
nemocniční kaplanství, vzdělávací a for-
mační projekt Pastor+ nebo programy 
pro mladé lidi (např. Tání ledů). 

Pastorace i nezbytné opravy
DMS fond i v roce 2024 pomáhal far-
nostem s údržbou a obnovou budov. 
V Rýmařově, Suchdolu nad Odrou nebo 
Doubravě se podařilo provést opravy 
na farách. V Budišově nad Budišovkou, 
Bernarticích nad Odrou, Andělské Hoře 
nebo Staré Vsi u Rýmařova se podařilo 
zabezpečit střechy kostelů. Další pro-
středky z DMS fondu zamířily např. do 
Javorníku ve Slezsku (interiér vzácného 
gotického kostela sv. Kříže), Zlatých Hor 

Přestavba hukvaldského zámečku začíná

Církev na Hukvaldech rozšíří záběr svých aktivit, které vedou k úctě k poznávání přírody a stop Boha Stvořitele v ní. K ekocentru HUBERT již za dva roky 
přibude interaktivní expozice o přírodě v přilehlém zámku, který stát biskupství vrátil již v 90. letech. Přestavbu biskupství zahájilo 21. března a první 
návštěvníky zámek přivítá na jaře 2027. Rekonstrukce a vybavení expozice vyjde na 110 milionů Kč, polovinu uhradí dotace z prostředků Evropské unie. 
Foto vlevo: Michaela Gavláková / Člověk a Víra. Vizualizace vpravo podle návrhu architekta Václava Filandra.

(restaurování oltáře) nebo Dolních Živo-
tic (oprava kaple sv. Salvátora).

Chystá se program Donátor
„Podpory věřících si velice vážíme a dě-
kujeme za ni. Víme totiž, že její význam 
bude do budoucna narůstat,“ hodnotí 
biskup Martin David. Od roku 2022 se 
částka vybraná díky DMS fondu zvyšuje. 
V tomto kalendářním roce biskupství 
poprosilo farnosti o navýšení příspěvku 
s cílem vybrat na mzdové prostředky du-
chovních a solidární fond 19,37 mil. Kč. 
„Víme, že se bez této podpory věřících 
do budoucna neobejdeme. Po vzoru ji-
ných diecézí bychom proto rádi s dárci 
pracovali systematicky a  v  dohledné 
době spustíme novou formu podpory 
na dárcovské platformě Donátor,“ pro-
zrazuje závěrem biskup.� (one)
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Nový oltář zazáří ve Fulneku
Fulnek – Farní kostel Nejsvětější Trojice 
ve Fulneku získá čtyři roky po generál-
ní opravě nový oltář a ambon. Dílo ze 
stříbra i  červeného mramoru z  dílny 
sochařů Otmara a  Ondřeje Olivových 
posvětí v neděli Božího milosrdenství 
biskup Martin David. 

„Po rekonstrukci farního kostela přichází 
čas na liturgickou úpravu presbytáře, kde 
se při rekonstrukci opravila pouze podla-
ha,“ popisuje fulnecký farář P. Józef Gru-
ba, SAC. Farnost vedená řeholníky pallo-
tiny svěřila návrh oltáře akademickému 
sochaři Otmaru Olivovi, kterému s tvor-
bou pomohl jeho syn – sochař Ondřej 
Oliva. „Nový oltář a ambon jsou Jubilej-
ním darem pro tento významný kostel,” 
podotýká P. Gruba. „Do oltáře uložíme 
relikvii sv. Marie Goretti (1890–1902), pan-
ny a mučednice, která je patronkou dětí 
a mládeže,“ dodává řeholník.

Symbolika kmenu Jesse
Klíčovým symbolem je kmen Jesse, kte-
rý je patrný na podnoži stolu a také na 
ambonu. „Odkazuje se tím na mesiášské 
proroctví proroka Izaiáše, které je pokra-
čováním příslibu daného králi Davidovi 

(jehož otec se jmenoval Jesse), že jeho 
potomek vybuduje Hospodinův dům 
a Bůh jeho království upevní navěky. 
Jde o přímou rodovou linii až k Ježíši,“ 
podotýká vysvětluje autor Otmar Oliva. 
Trojí členění podnože oltáře odkazuje 
k Nejsvětější Trojici, jíž je kostel zasvěcen.

Červený mramor z Itálie

Stříbrné podstavce oltáře i  ambonu 
podpírají kamennou část. „Menza oltáře 

Vizualizace nového uspořádání liturgického prostoru ve farním kostele. Foto: ŘKF Fulnek

a pult (klenák) ambonu jsou z mramo-
ru rosso alicante, který se barvou ani 
kresbou nepodobá ničemu v historické 
stavbě. To uvozuje jejich výjimečnost,“ 
zamýšlí se Oliva.

Řkf Fulnek za úpravu liturgického pro-
storu – stůl chleba a stůl slova – zapla-
tila přes 2 miliony Kč. Nový oltář posvětí 
biskup Martin David při slavnostní bo-
hoslužbě v neděli 27. dubna od 10.30.

(one)

„Kratce”
Den naděje ve Fulneku
Fulnecký kostel Nejsvětější Trojice pa-
tří mezi Jubilejní chrámy ostravsko-
-opavské diecéze. V pátek 2. května 
se v něm uskuteční Den naděje pro 
děkanáty Nový Jičín a Bílovec. Začátek 
programu je v 16 hodin. Po katechezi 
a růženci následuje od 18 hodin mše 
svatá a závěrečná beseda s biskupem 
Martinem.

Pořad V novém světle pokračuje
Dokumentární cyklus V novém světle, 
zachycující pestrost působení katolické 
církve a jejích členů v české společnosti, 
se vrací na televizní obrazovky. Po pod-
zimní sérii přichází dalších deset dílů, 
které Česká televize odvysílá v premié-
ře v pátek ve 14 hodin na ČT1. Reprízy 
pak poběží na ČT2 v sobotu (13.40) a ve 
středu (16.45). V prvním díle v pátek 
4.  dubna se představí tělovýchovná 
jednota Orel. 

V naší diecézi se odehrávají čtyři díly. 
25. dubna se V novém světle zaměří 
na děti na okraji – mj. se záběry z ha-
vířovského Církevního střediska vol-
ného času sv. Jana Boska. 2. května se 
bude pořad věnovat stavbám, kterým 
církev vdechla nový život – mj. bývalé 
traktorové stanici v Opavě, kde má své 
chráněné dílny Charita Opava. 

V pátekj 9. května se na obrazovkách 
objeví kněz a záchranář P. Martin Uher 
a 16. května se bude celý díl věnovat 
organizaci Dlaň životu a  jejímu dílu 
Betlém nenarozeným.

Všechny odvysílané díly podzimní i jar-
ní série zůstanou k dispozici v i-Vysilání 
České televize.

On-line výstava o svědcích naděje
Svědky naděje, kteří působili na území 
ostravsko-opavské diecéze a zažili pro-
následování pro víru, připomíná nová 
virtuální výstava. Připravil ji farář v Os-
travě-Svinově P.  Jan Larisch, který se 
osobnostem víry v nedávných dějinách 
Slezska a Moravy dlouhodobě věnuje.

Virtuální expozice vypráví devate-
náct příběhů: mj. bl. Richarda Henke-
se, bl. Marie Antoníny Kratochvílové, 
bl. Metoděje Dominika Trčky a dalších 
mužů a žen, kteří kvůli své práci pro 
Boha a církev trpěli kvůli totalitním re-
žimům 20. století. Části z nich už P. La-
risch zasvětil své knihy – např. P. Aloisi 
Šebelovi, P. Karlu Schrammelovi nebo 
Eduardu Schluschemu. Více na webu 
farnosti Ostrava-Svinov.

Jubilejní čtení Bible
V Opavě budou před Květnou nedělí 
opět nepřetržitě číst z Bible. Začíná se 
v pátek 11. dubna od 19 hodin a končí 
přesně za 24 hodin požehnáním. Slovo 
Boží doplní hudba. „Těšit se můžete na 
gregoriánský chorál Bonifantes Opavi-
enses z Církevní konzervatoře Němec-
kého řádu v Opavě. Dále na varhanní 
skladby studentů konzervatoře, Jana 
Hanouska na violoncello nebo opavské-
ho básníka Ondřeje Hložka,” uvádí za 
organizátory Lukáš Graca. K vidění bu-
dou také vzácné výtisky z Muzea Bible.
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Paliativní péče: umírání je normální proces
Krnov – Po loňském ChariTaxi rozjíždí 
Charita Krnov další novou službu: palia-
tivní péči.

Cílovou skupinou pal. péče jsou lidé 
v konečném stádiu nevyléčitelných one-
mocnění. Jde ale o komplexní podporu 
nemocného i jeho rodiny v jakékoli fázi 
nemoci. „Paliativní péče podporuje život, 
považuje umírání za normální proces, 
smrt ani neurychluje, ani neoddaluje, 
poskytuje úlevu od bolesti,“ zdůrazňuje 
Miroslava Ivanovová, jedna z těch, jež 
bude součástí paliativního týmu. Sama 
prý tuto sféru pomoci z praxe nezná, 
nicméně zkušenost s umírajícími v  její 
profesi i zkušenost osobní výrazně ovliv-
nily její myšlení, přístup k životu i ke smrti 
a vzbudily v ní zájem o tuto oblast, který 
časem „proměnila ve skutečný profesio-
nální pohled absolvováním hospicového 
kurzu a následně kurzu krizové inter-
vence, tak abychom mohli v týmu po-
skytnout odbornou pomoc nemocnému 
i pečujícím osobám co nejlépe“.

Pomoc onkologickým pacientům
Zrod myšlenky ozřejmuje ředitelka 
Charity Monika Bala Dudová: „Vzešla 
z potřebnosti i vnímání města Krnova 
v rámci komunitního plánování sociál-
ních služeb, ale i z potřeb lékařů, kteří 
ve své péči mají spoustu onkologicky ne-
mocných pacientů. Hodně reagujeme na 
Fakultní nemocnici Ostrava, která nám 

volá a propouští onkologicky nemocné 
do domácí péče. Z toho vzešla potřeba 
pro ně domácí péči zajistit.“

Sestry přijedou i v noci
V dané chvíli ji bude osmi lidem z Krnova 
a okolí zajišťovat jedenáct zdravotních 
sester, jak těch s hlavním úvazkem, tak 
těch na dohodu o provedení práce. „Jsme 
k  dispozici podle potřeb těch daných 
pacientů. Když budou potřebovat péči 
i několikrát denně, třeba i v noci, tak se 
tím, že nás je jedenáct, prostřídáme,“ říká 
Dudová a dodává, že spuštění této služby 
umožnilo nasmlouvání signálního kódu 
s VZP (1. 10. 2024). Toto speciální ozna-
čení v rámci úhradového systému zdrav. 

pojišťoven umožňuje lékařům vykázat 
specifickou péči o pacienty v pal. péči a je 
podmíněno disponováním pěti úvazky 
zdrav. sester, „což se nám podařilo napl-
nit díky těm sestřičkám dohodářkám“.

Zůstat doma až do konce
Obě ženy věří, že půjde o výrazný posun 
v domácí charitní zdravotní péči na Kr-
novsku i Osoblažsku, o reálnou pomoc 
nemocným a  jejich blízkým: „Rodina 
nemocného potřebuje vědět, že pomoc 
je nablízku ať už v  telefonickém kon-
taktu, nebo osobním. Nemocný může 
zůstat doma až do konce svých dní, když 
bude mít potřebné informace, potřeb-
nou péči, úlevu od bolesti, jistotu, že má 
kam zavolat,“ ujišťuje Ivanovová.

V plánu je i poskytování poradenství. 
Až se podaří dostat budovu Charity po 
loňských povodních do kondice, budou 
pověření zaměstnanci po předchozí te-
lefonické domluvě podávat v místnosti 
pro tyto účely vyhrazené zájemcům uce-
lené informace stran pal. péče, počítaje 
v to i praktickou ukázku. 

Do pal. týmu, kde je veškerá odborná 
práce na sestrách, patří lékař, duchovní, 
sociální pracovník, psycholog. Ten zatím 
v tom krnovském schází, na každý pád 
jde o začátek a jak podotkla M. Ivano-
vová, „bude-li to Boží vůle, přetrvá to“.

Libor Rösner

Domácí zdravotní péče Charity Krnov je posky-
tována 7 dní v  týdnu včetně svátků, 24  hodin 
denně. Služba je dostupná nejen v  Krnově, ale 
i  v  okolních obcích a  v  oblastech Albrechticka, 
Osoblažska, Jindřichovska či v oblasti kolem Heř-
manovic a Holčovic. Vizualizace: Charita Krnov

Místo jídelny vařili jeden den ve 
Vidnavě klienti domova
V Charitním domě sv. Anežky ve Vidna-
vě se pustili do experimentu, který zde 
nemá obdoby. Sice se pracovníci společ-
ně s klienty pouští v rámci aktivizací do 
pečení koláčů, dezertů a různých dobrot, 
ale na vaření plnohodnotného obědu si 
doposud netroufli. Až do dnešního dne 
(psáno 25.  února). Senioři z  domova 
se zvláštním režimem se ale nezalekli 
a společnými silami uvařili zeleninovou 
polévku s  vločkami a  vepřový guláš. 
Krásně nadýchané knedlíky dodala Vý-
vařovna AVE. Výsledkem bylo výborné 
menu, na kterém si pochutnali u krásně 
prostřeného stolu. Oběd chutnal i senio- 
rům, kteří potřebují větší podporu pe-
čovatelek.

Zdroj: FB Charita Jeseník
Při krájení cibule a masa si klienti krásně procvičili svaly a jemnou motoriku. Při poznávání koření 
byl zase čas na smyslovou aktivizaci. Foto: Charita Jeseník
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Umění, inspirace a naděje v Odrách
Odry – Celostátní přehlídka církevních 
škol se letos v Odrách konala již po je-
denatřicáté. Vystoupilo 17 škol, které 
přivezly 69 uměleckých čísel napříč 
hudbou, divadlem, recitací i  tancem. 
Doprovodný program zahrnoval vý-
stavu výtvarných prací na téma sva-
té Hedviky, benefiční běh pro Hospic 
sv. Lukáše i floristické aktivity, které se 
zde objevily vůbec poprvé.

Když je hlavní cenou zpětná vaz-
ba, není poražených
Oderská přehlídka je specifická tím, že 
není soutěžní. Místo soupeření mezi 
studenty klade důraz na vzájemnou in-
spiraci, sdílení zkušeností a podporu 
mladých talentů. Přestože se neudělují 
tradiční umístění, porota oceňuje vý-
jimečné výkony ve všech kategoriích 
speciálními cenami a udělením Zlatého 
pásma. 

„Vystupující mají různé zkušenosti 
a také se objevují různé texty – někdo 
sáhne po moderním, někdo po osvědče-
ném, někdo si jej napíše sám. Opravdu 
je to neporovnatelné, proto jsem ráda, 
že nejde o soutěž na pořadí, ale že je to 
především setkání,“ komentuje před-

Na přehlídce církevních škol v Odrách nechyběl ani letos folklor. Foto: Milan Vícha

Diecéze – Jubileem rodin na Maria Hilf 
začne již sedmnáctý Týden pro rodinu.

„Láska není jen cit, je to rozhodnutí pro 
dobro toho druhého; a komunikace je 
umění, kterému je třeba se stále učit. 
Společné stolování je jednou z  cest, 
jak posilovat rodinné vztahy a vytvá-
řet pevné základy pro budoucnost.“ 
Takto uvádí už 17. ročník Týdne pro 
rodinu předseda Rodinného svazu ČR 
a dřívější ředitel ostravského Centra pro 
rodinu Jan Zajíček. A vybízí nás ke spo-
lečným chvílím v  rodinách. Najděme 
si čas u rodinného stolu teď, dokud se 
máme. A nebo společně prožijme coko-
liv jiného. Buďme však spolu a věnujme 
se sobě navzájem.

Spolu u stolu aneb rozdíly na talíři
O tom, jak přijímat druhé v jejich roz-
dílnostech

Lektor: Katarína Dubělčíková

Kdy a kde: 14. 5. 2025 od 16.30 v Třinci 
(pobočka našeho Centra)

Mámo, táto, pojďme do kina I.
Filmový podvečer pro rodiny s mladší-
mi dětmi (do 10 let)

Kdy a  kde: 13. 5. 2025 od 17  hodin 
v Jablunkově (kino Mír)

Mámo, táto pojďme do kina II.
Filmový večer pro rodiny se staršími 
dětmi (od 10 let)

Kdy a kde: 16. 5. 2025 od 19.15 v Jablun-
kově (kino Mír)

Rodinný táborák a stezka
Zábavný program pro celou rodinu

Kdy a kde: 16. 5. 2025 v Kopřivnici

Ozdobte si pizzu rodinných ak-
tivit
Nabídka rodinné aktivity Rodinného 
svazu – www.tydenprorodinu.cz.

Buďme spolu u rodinného stolu

Najděme si na sebe čas, vyzývá Rodinný svaz 
ČR, který vyhlašuje Týden pro rodinu.
Ilustrační foto: Pexels

sedkyně poroty za divadlo a  recitaci 
Hana Cisovská.

Také paní ředitelka Pavla Hostašová si 
pochvaluje nesoutěžní atmosféru: „Na 
přehlídce je krásné, že není třeba hle-
dat absolutně nejlepší číslo. Nejvíce se 
mi líbí přátelská atmosféra – to, že si 
studenti navzájem fandí.“

Jedním z hlavních pilířů přehlídky jsou 
konzultační semináře poroty. Studenti 
po vystoupení dostávají zpětnou vazbu 
od odborníků z  různých uměleckých 
oblastí. Předsedkyně lektorů, divadelní 
pedagožka Hana Cisovská, popisuje je-
jich smysl: „Nejde o hodnocení ve stylu 
soutěže. 

pokračování na str. 11
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DIECÉZNÍ CENTRUM MLÁDEŽE

P. Mgr. Jakub Dominik Štefík
Stará Ves nad Ondřejnicí. Farní č. 10, 739 23 
tel. 591 143 739, mobil: 731 625 718
http://dcm.doo.cz, stara.ves@doo.cz 
DCM, e-mail: dcm@doo.cz, 596 116 522, kl. 238

Bc. Marek Schneider
tel.: 734 435 135 
e-mail: cpr@doo.cz www.prorodiny.cz
facebook: fb.com/prorodiny

CENTRUM PRO RODINU 
A SOCIÁLNÍ PÉČI

Velikonoce na středisku
17.–20. dubna | DSM Stará Ves n. O.

Prožij letos největší křesťanské svátky jinak. S opravdovou 
pesachovou večeří, křížovou cestou i  tichým očekáváním 
vzkříšení – ve společenství mladých lidí. Přihlašování pro 
účastníky od 15 let na webu dcm.doo.cz. 

Animák
9.–11. května | DSM Stará Ves n. O.

Víkendovka pro mládež ve věku 13–15 let, kteří chtějí zažít 
něco víc. Víkend tentokrát proběhne v atmosféře země Nar-
nie a jejich hrdinů. Více na dcm.doo.cz/akce.

Prajzské děkanátko
26. dubna | Kravaře

Děkanátní animátoři zvou všechny mladé z Prajzské a okolí 
na Děkanátní setkání mládeže. Více informací na Instagramu 
@mladez_dekanatu_hlucin. 

Ministrantský fotbalový turnaj
21. června | Jablunkov

V červnu ministranti vymění rochetu za dres a změří síly 
v tradičním Ministrantském fotbalovém turnaji. Sobotní pro-
gram začne mší svatou v Jablunkově, po které se týmy utkají 
ve třech věkových kategoriích. Hrát se bude v sestavě 5+1 
s možností střídání, přihlašování týmů je možné do 13. červ-
na na e-mailu mladez.jablunkov@gmail.com. 

Otevíráme animátorský kurz 2025/27
Chceš se zapojit do života farnosti nebo děkanátu? Animá-
torský kurz ti dá pevné základy – osobní i duchovní formaci, 
skvělou partu a zkušenosti, které využiješ nejen při organiza-
ci akcí. Čeká tě 10 víkendových setkání od září 2025 a letní 
táborová praxe.Dvouletý kurz je určen pro mladé ve věku 
16–20 let a přihlašování spouštíme už 7. dubna. 

Více info a přihláška na dcm.doo.cz v záložce KURZY.

Střediskové tábory volají! 
Dobrodružství, parta kamarádů a skvělý program od ani-
mátorů – to všechno čeká účastníky letních táborů ve Staré 
Vsi nad Ondřejnicí:

30. 6. – 6. 7. pro děti po 3.–5. třídě

14.–20. 7. pro teenagery (6.–9. třída)

Přihlašování běží na dcm.doo.cz/akce.

Jak si budovat dobré návyky a zbavovat se zlozvy-
ků
vede:	 Irena Smékalová | kdy: 7. 4. 2025 od 17 hodin

kde:	 Kopřivnice, Katolický dům

info:	 Gabriela Holubová info@cprkoprivnice.org,  
	 605 056 070

Duchovní obnova – Světlo v mém životě
vede:	 Katarína Dubělčíková

kdy:	 12. 4. 2025 od 9 do 15 hodin | kde: Bruntál, fara

info:	 Katarína Dubělčíková kdubelcikova@prorodiny.cz,  
	 733 602 749

Pouť za dar života
vede:	 P. Miroslav Herold SJ | kdy: 3. 5. 2025 od 10.15 hodin

kde:	 Svatý Hostýn, Poutní dům č. 3

info:	 Anna Němcová anemcova@prorodiny.cz,  
	 737 686 598

Pro seniory připravujeme:

Poselství Markova evangelia II – Zjevení Zmrt-
výchvstalého
kdy: 	 8. 4. 2025 od 9 hodin

kde: 	 Frýdek, stará fara

Postní duchovní obnova
kdy:	 9. 4. 2025 od 9 do 12 hodin

kde:	 Frýdlant nad Ostravicí, fara

Akademie pro třetí věk – Život ze křtu každý den
vede:	 MUDr. Jitka Dominika Krausová

kdy: 	 10. 4. 2025 od 9 hodin

kde:	 Ostrava, biskupství

Poutníci naděje
mše svatá v kostele Nejsvětějšího srdce Ježíšova a prohlídka 
kostela i města

kdy: 	 23. 4. 2025 od 9.20 | kde: Český Těšín

Lectio Divina
vede:	 P. ThLic. Marek Kozák Th. D.

kdy:	 30. 4. 2025 od 9 hodin | kde: Ostrava, biskupství
Info pro seniory: Ludmila Kaňoková lkanokova@prorodiny.cz, 734 876 497
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ODBOR ŠKOLSTVÍ KATECHETICKÉ 
A PEDAGOGICKÉ CENTRUM

mzegzulkova@doo.cz
http://skolstvi.cirkev.cz
tel. 596 116 522 kl. 236 

Mgr. Šárka Koflerová
http://kpc.doo.cz, kpc@doo.cz 
www.facebook.com/ostravakpc
tel. 596 116 522 kl. 233; 731 136 051

PASTORAČNÍ CENTRA

Oderská přehlídka plná naděje
(pokračování ze str. 9)

Výsledek synodálního úsilí: nový Rámec pro ná-
boženskou výchovu a katechezi s dětmi školního 
věku 
V sobotu 15. března se na faře v Ostravě-Mariánských Horách 
uskutečnilo další setkání týmu Katechetického a pedagogic-
kého centra se spolupracovníky z řad učitelů náboženství 
a kněží naší diecéze. Po roce intenzivních diskuzí a usilovné 
práce dokončili návrh dokumentu Rámec pro náboženskou 
výchovu a katechezi s dětmi školního věku v ostravsko-opav-
ské diecézi. Nový Rámec bude zveřejněn na našich webových 
stránkách krátce po Velikonocích. Všichni zájemci budou 
mít možnost se k dokumentu vyjádřit a přispět svými pí-
semnými připomínkami prostřednictvím online formuláře 
až do 1. června 2025.

Nový Rámec je reakcí na potřebu aktualizace stávajících 
Osnov k výuce náboženské výchovy římskokatolické církve 
v 1.–9. ročníku ZŠ, reaguje na misijní proměnu církve, na 
současné církevní dokumenty, digitální svět a aktuální po-
znatky psychologie a pedagogiky. Důraz je kladen na vztah 
k životu dětí. Dokument vychází z Direktoria pro katechezi 
(2020) a rozlišuje mezi náboženskou výchovou pro školní 
prostředí a katechezí jako doprovázení ve víře. Navazuje na 
revidovaný RVP ZV (Rámcový vzdělávací program pro základ-
ní vzdělávání) kompetenčním pojetím. V centru pozornosti 
jsou stále děti, které nám rodiče svěřují. 

Srdečně zveme všechny vyučující náboženství, katechety 
a kněze na setkání v děkanátech, která se uskuteční v dubnu 
a květnu. Setkání budou zaměřena na seznámení s novým 
Rámcem. Vyučující náboženství s kanonickou misí obdrží 
jako obvykle pozvánky e-mailem. Termíny setkání zveřejňu-
jeme také na našich webových stránkách. Během setkání 
bude jedinečná příležitost klást otázky a společně přemýšlet 
nad postupným uváděním do praxe. Účastníci dostanou také 
možnost prolistovat si i čtyři nové učebnice náboženství, 
které nabízí konkrétní podporu pro výuku podle nového 
Rámce. Těšíme se na vaši účast a na inspirativní diskuze! 

Chceme studentům pomoci, aby mohli svůj talent dál roz-
víjet. Někdy jim doporučíme technická vylepšení, jindy jim 
prostě jen potvrdíme, že jdou správnou cestou.“

Ve jménu svaté Hedviky
Přehlídku doprovází řada dalších aktivit, mezi které patří 
například literární soutěž. Jejím malým mottem, jak tvrdí 
ředitelka Hostašová, je putování po stopách českých svět-
ců „Letošní ročník je věnován svaté Hedvice, protože jsme 
v loňském roce oslavili 850. výročí jejího narození, a navíc je 
patronkou Slezska a ostravsko-opavské diecéze.“

Druhý den přehlídky – ve středu večer – pak proběhl kon-
cert pro svatou Hedviku, kde vystoupili schola Biskupského 
gymnázia v Ostravě, oderský sbor Datio a studenti Církevní 
konzervatoře Německého řádu v Opavě. Součástí koncertu 
bylo i autorské čtení oceněných prací z  literární soutěže 
o svaté Hedvice.

Poprvé s floristickým uměním
Letošní ročník přivítal také studenty zahradnictví ze Střední 
odborné školy svatého Jana Boska v Kroměříži. Ti během 
tří dnů představili své dovednosti ve floristice – první den 
formou výstavy, druhý den vedli workshop vázání květin 
a třetí den připravili kytice pro porotce.

Ředitelka Pavla Hostašová jejich účast vnímá jako důležitou 
nejen pro přehlídku, ale i pro samotnou školu: „Škola je po-
měrně mladá, tak jsem ráda, že jsme jim mohli dát prostor 
ke zviditelnění. Na práci studentů z Kroměříže jsem se byla 
podívat a moc se mi líbila.“

„Tento obor mě zaujal proto, že můj děda je zahradník, a tak 
jsem to po něm chtěla převzít. Moc mě baví aranžování 
a dělat lidem radost tím, že jim uvážu nějakou květinu,“ 
dělí se o svou zkušenost studentka zahradnického oboru 
Tereza Poláková.

Naděje pro druhé
Součástí přehlídky byl opět benefiční běh, tentokrát na pod-
poru Hospice svatého Lukáše. Studenti svou účastí vyběhali 
téměř 60 000 korun.

Lenka Chodurová, vyučující z Oder, obdivuje umění studen-
tů a užívá si pozitivní energii, kterou na přehlídce dokáže 
načerpat: „Je to důkaz toho, že nejsou všichni mladí zkažení 
a že nekoukají jen do monitorů, ale dělají i krásné věci.“

Anežka Stuchlá
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Na pomezí států, obcí i víry
Rusín – Pokud by se o nějakém člověku 
dalo říct, že za ním zůstalo práce za něko-
lik životů, tak o paní Dagmar Návratové. 
Dokázala se opravdově nadchnout pro 
věc, utvářet přátelství se stejně nadše-
nými lidmi a společně zanechat napros-
to ojedinělou stopu v odlehlé části naší 
země, krajiny klidu, kterou historie ne-
šetřila. Pojďme se začíst do naplněného 
života osoblažské buditelky.

Kde jste prožila dětství? 

Narodila jsem se v Hrušově a prožila tam 
krásné dětství. Zažila jsem čistou Odru, 
kde bylo přístaviště. Hrál se zde tenis, 
měli jsme koupaliště, sokolovnu i kul-
turní dům. Chodívali jsme na Landek 
a do Heřmanic. 

Vybavuje se vám z té doby nějaká kon-
krétní vzpomínka? 

Moje maminka pocházela z Heřmanic, 
takže jsme tam chodili pěšky za babičkou 
a dědečkem. Bydleli hned vedle kostela. 
Vzpomínám si, jak jsme šli na Dušičky 
z Hrušova na heřmanický hřbitov a ma-
minka nás oblékla do nově ušitých tzv. 
teryberových kabátků (teryber – umě-
lá kožešina, pozn. redakce). Nesli jsme 
svíčky a my děti jsme je chtěly už zapa-
lovat, tak jsme utekly rodičům. Jak jsme 
je zapálily, vosk nám nakapal na ty nové 
kabátky. Na to nikdy nezapomenu. Člo-
věk si některé věci vůbec nepamatuje, ale 
toto mám v hlavě. Pak jsem žila v Porubě. 
Profesí jsem fotografka a celý život jsem 
dělala v ateliéru na „Lenince“ v Porubě.

Jak jste se dostala na Osoblažsko?

Můj sen bylo mít chalupu. Hledala jsem 
ji směrem na Albrechtice, tam už to bylo 
takové horské, pěkné. Dokonce jsme 
měli koupený pozemek, ale můj muž si 
zlomil nohu a museli mu ji sešroubovat. 
Dopadlo to tak, že jsme pozemek proda-
li, a nakonec jsem stejně zůstala sama. 
Na Osoblažsko ale jezdím od svých dva-
ceti, teď je mi 78, protože moje tchyně 
tam měla sourozence. Když jsem pak 
byla sama, našla jsme si zde po letech 
chalupu, kterou jsem si cíleně začala 
opravovat na důchod. 

Mezitím se již v tom nejlepším slova smys-
lu naplnilo rčení „vrána k vráně sedá“. 
Paní Dagmar Navrátová si zde vybudova-
la přátelské vztahy s několika aktivními 
lidmi. Patřil mezi ně např. inženýr Vladi-

mír Nejez, ostatně také Hrušovák, který 
překládal z německých originálů historii 
obcí Osoblažska, což vydalo na 16 100 lis-
tů z psacího stroje, a psal dlouhá léta, než 
v roce 2000 zemřel, místní kroniku. Man-
želé-profesoři Ludmila a Josef Čajanovi, 
kteří paní Dagmar zatáhli do mnoha ak-
tivit. Jejich aktivity, vyplývající ze znalosti 
historie a touhy informovat o ní, oživit 
zapomenuté tradice a iniciovat opravy 
drobných sakrálních a světských pamá-
tek, bylo potřeba zastřešit. V roce 2004 
tedy čtyři ženy – Ludmila Čajanová, Dag-
mar Navrátová, Marie Šteflová a Kami-
la Šteflová – založily občanské sdružení 
s názvem Královský stolec, který ozna-
čuje vyvýšeninu nad Rusínem (za kaplí), 
na níž se údajně v roce 1252 se svým voj-
skem zastavil král Přemysl Otakar II, když 
se vracel z vojenské výpravy do Pruska.

Založily jste Královský stolec, jak vaše 
činnost pokračovala dál?

Jedny z prvních aktivit byly opravy kap-
liček, křížů a důležitou činností bylo ob-
novit a zavést setkávání lidí. Začali jsme 
pořádat na Michala pouť, protože náš 
hrozovský kostel, známý díky svým stře-
dověkým freskám, je sv. Michaela archan-
děla (13. stol.). Pak jsem si vzpomněla, že 
jsme za mého dětství v Hrušově chodili 
během Svatodušních svátků na Landek 

smažit vaječinu. Je to regionální záleži-
tost, něco jako vítání jara, nového života. 
Víte, z kolika vajíček jsme ji tady smažili? 
Ze 300 vajec! Říkala jsem: „Děvčata, va-
jíčka doneste už rozbitá ve sklenicích.“ 
Jedny měly uškvařit špek a cibulku na 
sádle, druhé donést velký kastrol a vaře-
chy, koření atd. Většinou jsme je smažili 
nadvakrát s trochou vody, aby byla leh-
čí. Krásná setkání byla také při žehnání 
křížů a kapliček, které jsme obnovovali. 
Lidé jsou zde zvyklí, že když se něco děje 
v jedné obci, přijedou i lidé z okolí. Když 
se v roce 2009 žehnal kříž mezi Hrozovou 
a Slezskými Rudolticemi, sešli se u toho 
Češi, sousedé z Polska i Němci. 

Vím, že jste se zajímala také o osoblaž-
skou krajku.  

Všecky informace ohledně historie 
Osoblažska mám od pana Nejeze. Mezi 
jiným jsem se dozvěděla, že již někdy 
od 16.  století zde měla velkou tradici 
„osoblažská krajka“. V  roce 1905 byla 
v  Osoblaze založena krajkářská škola 
a krajky se vozily do celého světa. V ma-
teriálech jsem také našla od německých 
obyvatel upaličkované malé Pražské Je-
zulátko. Říkala jsem si, že až půjdu do 
důchodu, bude se na Osoblažsku palič-
kovat. Ostatně jsem se to učila už v Ost-
ravě a chtěla jsem do toho tady ty lidičky 
zatáhnout. 

Pomohli mi tehdejší starostka Rudoltic 
a starosta v Bohušově, ale jedna z nej-
činnějších byla rusínská rodačka profe-
sorka Čajanová. Začali jsme dohledávat 
informace. Něco málo měli osoblažští 
obyvatelé po Němcích, šli jsme hledat 
mezi Volyňáky do polského pohraničí, 
ale naše hledání skončilo nezdarem. Pak 
jsme narazili na profesorku z krnovské 
Školy paličkování VSUŘ (Vzdělávací spo-
lek uměleckých řemesel, pozn. redak-
ce) a ta nám v Rudolticích udělala první 
přednášku o historii paličkování. Pro-
fesorka Čajanová zajistila přes němec-
ké spolky návštěvu Ansbachu a odtud 
jsme si dovezli podvínky (předkreslený 
vzor, podle kterého se táhnou nitě) pro 
osoblažskou krajku. Vždycky říkám, 
i když sice do kostela pravidelně necho-
dím, Bůh nad námi drží ruku, protože 
vždycky, když jsme něco udělali, krásně 
se nám to v něčem vrátilo. V roce 2005, 
přesně po 100 letech, se nám podařilo 
tu krajku rozjet. 

Dagmar Návratová, *1947, fotografka, Hrozová, 
spoluzakladatelka Královského stolce, průvod-
kyně Otevřených chrámů, organizátorka spole-
čenských akcí a poutí.
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Takže se od roku 2005 na Osoblaze opět 
paličkuje?

Ano. My jsme pak vzali jednu osoblaž-
skou výtvarnici – Hanku Dubajovou do 
školy v Krnově na pokročilejší kurz palič-
kování, a protože byla šikovná, naučila 
se nám dělat ty podvínky. No a já jsem 
to pak rozjela a kompletně ve všech ves-
nicích jsem uspořádala přednášky o his-
torii paličkování. Paličkovat se začalo 
v Osoblaze, Rusíně a Slezských Rudol-
ticích. Starostové nám vycházeli vstříc, 
kurzy jsme mohli pořádat v objektech 
obecních úřadů, byli schopni nám kou-
pit materiál a byli rádi, že tady vyvíjíme 
nějakou činnost. Hodně se paličkování 
uchytilo například ve Slezských Rudolti-
cích, ale paličkuje se i na jiných místech. 

Co je výsledkem vaší snahy? 

Dvacet osm upaličkovaných kostelů. Už 
nevím, jak jsme k nim došli, ale já jsem 
tenkrát Hanku poprosila, ať mi udělá 
podvínek pro hrozovský kostel. V té době 
jsme také s  mikroregionem Osoblažs-
ka pracovali na naučné stezce Kostely 
Osoblažska, tak jsme si řekli, proč by ne-
mohly být podvínky i pro ty kostely? Děv-
čata paličkování zvládla, Hanka nakres-
lila všecky kostely včetně 
příhraničí na polské stra-
ně a děvčata si je rozděli-
la, že je upaličkují. Vznikla 
z toho sbírka i s nějakými 
upaličkovanými výrobky 
z kurzů, která je vystave-
ná v jednom ze sálů rudol-
tického zámku. 

Když jsme tu byli před lety na dovolené, 
všimli jsme si neobvyklé šablony koste-
la na informačních cedulích. 

Ty informační cedule jsou projekt Krá-
lovského stolce. Texty ke kostelům jsme 
dělali i s polskou stranou. Připravovali je 
paní Čajanová a pan Fajkus, který dále 
sepisuje po panu Nejezovi osoblažskou 
historii. Fotografie jsou zase moje práce. 

A napadlo mě umístit na ně i ty podvín-
ky jako symbol tradice. 

Dalším vaším výrazným počinem jsou 
opravy kapliček a křížů.

Máme jich na Osoblažsku opravených 
v  současné době pětadvacet. Teď se 
chystáme na hrozovskou kapličku v za-
táčce, kterou jsme již my místní a cha-
lupáři v minulosti opravovali. Obec má 
schválený projekt, tak se těšíme, že ji 
doopravíme. Koupili jsme do ní před lety 
dveře, okno a máme tam svoji Hrozov-
skou madonu. Ta má zajímavý příběh. 

Když jsme se v roce 2009 připravova-
li na výročí od první písemné zmínky 
(1309) o Hrozové, dopátrali jsme se, že je 
v opavském muzeu Hrozovská madona 
ze 16. století. Jako fotografka jsem si ji 
šla vyfotit. Myslela jsme, že ji budou mít 
někde v depozitu, ale ona byla součástí 
sbírek, dokonce byla i na nějaké světové 
výstavě Madon. Vzít ji zpět sem by bylo 
složité, ale měli jsme v Albrechticích řez-
báře, obec nám přispěla nějaké peníze, 
a on nám ji vyřezal, takže máme svoji 
Madonu. Tehdy se místnímu knězi nelí-
bilo, že je to víceméně lidová řezba, tak 
ji nechtěl v kostele, ale protože kaplič-
ka je obecní, tak je v ní. My jsme nikdy 
žádné dotace nečerpali, potom ale byla 
možnost o ně žádat, tak když pojedete 
od Albrechtic po Vysokou, Jindřichov 
do okola, Hlinku, Pavlovice, Osoblahu, 
máme tady všechny kapličky opravené 
převážně obecními úřady z dotací. 

Výčet vašich aktivit je dlouhý, ale jed-
nu bych ještě chtěla zmínit, a to vydání 
cédéčka.

No to byl velikánský projekt. Čajanovi při-
šli na to, že tady ve všech kostelích jsou 
krnovské varhany. Na Osoblažsku máme 
dobré varhaníky, kteří tady působí od 
dítěte, takže k myšlence udělat nahrávku 
cédéčka ze všech osoblažských kostelů 
bylo nakročeno. Ale kde na to vzít pení-
ze? Tak Návratová se sebrala a navštívila 
všecky podnikatele. Pak objela všechny 
obce s tím, aby daly každá 5 000 včetně 

Poláků, a vybrala asi něja-
kých 80 000 tisíc. 

Proč se do toho všeho 
pouštíte? 

Jsem takový nevěřící věří-
cí. A estét. Historie, o kte-
rou se zajímám, je spojená 
s  náboženstvím a  těšilo 

mě, když mohu být někde nápomocná. 
Motivuje mě to. Lidé se na mě obraceli, 
když bylo potřeba něco kolem kostelů 
udělat. Jeden kněz jednou na rusínské 
pouti prohlásil: „Jestli chcete vidět pořád-
ného věřícího, tak tady je“ – a ukázal na 
mě (smích). Měla jsem navíc své největší 
přátele, dva rusínské profesory Čajanovy, 
a Lída mě do mnoha věcí navezla (smích).

Máte plány do budoucna?

Připravuji s dalšími lidmi přenést palič-
kování a další řemesla do škol. Chtěli 
bychom, aby naše děcka jenom nese-
děla u mobilů. Oslovili jsme mikroregi-
on a chceme jednat se školami. Musíme 
jít k mladší generaci, protože my už to 
neutáhneme. Proto také končí činnost 
Královského stolce, ale i když je nás tady 
málo, v případě potřeby bez problémů 
zabereme.�

Jana Praisová
Paličkovaný kostel v Hrozové. 
Foto: Dagmar Návratová

Spolek Královský stolec propojoval lidi. I při stavbě kříže v polích.

„	Jsem takový nevěřící věřící. A estét. 
Historie, o kterou se zajímám, je 
spojená s náboženstvím a těšilo mě, 
když mohu být někde nápomocná. “Dagmar Návratová
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Vytvořit živé společenství, kam lze pozvat
Diecéze – V zimních měsících proběhl 
v naší diecézi evangelizační kurz při-
pravený Komisí pro evangelizaci, kte-
rého se účastnilo na 160 lidí z celé naší 
diecéze. Tento velký zájem ukázal, že 
lidé v naší diecézi v sobě mají touhu 
dát se do služby hlásání. 

Na kurzu mimo jiné zaznělo, že evange-
lizace není jen úkolem, je odpovědí na 
hlubokou zkušenost lásky. Když člověk 
zakusí krásu Boha – Jeho milosrdenství, 
přijetí, pravdu, která osvobozuje, a lás-
ku, která nese –, nemůže zůstat stejný. 
Něco v srdci se změní a  touha sdílet 
tuto radost s druhými vytryskne jako 
pramen živé vody. A právě objevení této 
radosti a touhy bylo cílem celého kurzu. 

Co bude následovat?
V této souvislosti je důležité nastínit 
další postup na poli evangelizačního 
působení v  diecézi. Evangelizace je 
vždy spontánní záležitostí tváří v tvář 
člověku, na straně druhé je však i zde 
důležité mít určitý systém, který by 
tomuto procesu pomáhal. Zkušenost 
nám hovoří o  tom, že se lidé, kteří 
jsou osloveni evangeliem na různých 
setkáních, nebo také nově pokřtění 
často z církve ztrácejí, protože nejsou 
začleněni do společenství, ve kterém 
by víru mohli prožívat a rozvíjet. Pro-
to je jednou z velkých výzev, abychom 
v  diecézi dokázali vytvořit dostatek 
živých společenství, která by byla 
schopna poskytovat takovýto prostor 
víry. Již na evangelizačním kurzu byla 
tato myšlenka představena a probírána 
s účastníky, kteří jsou ochotni vytvářet 
ve svých děkanátech takovéto skupi-
ny, kam bude možné zájemce posílat. 
Je však mnoho oblastí, kde podobná 
společenství zcela scházejí a  je velmi 
těžké hledajícího člověka hlouběji začle-
nit do života církve. Právě evangelizační 
kurz byl jedním z momentů, kdy se lidé 
začali napříč diecézí pro toto společ-
né poslání poznávat. Pokud se podaří 
vytvořit síť společenství, která budou 
za tímto účelem otevřená pro všechny, 
bude mít daleko větší potenciál jaká-
koliv evangelizační aktivita, protože se 
bude moci lidem nabídnout konkrétní 
začlenění k rozvoji víry. 

Pro ty, kteří mají zájem nadále se evan-
gelizaci věnovat do hloubky a prochá-

zet následnou formací, chystá Komise 
pro evangelizaci v  naší diecézi další 
příležitosti k růstu, o kterých budeme 
informovat.

Evangelizace je pro všechny
Evangelizace je vždy komplexní souhrn 
činností církve. Nelze přesně definovat, 
co k ní patří a co ne. Už sama přítom-
nost církve v různých oblastech v sobě 
může obsahovat potenciál oslovit hle-
dající. Každý křesťan, který poctivě žije 
svou víru uprostřed světa, je evangeli-
zátorem. Je to vždy naše společné úsilí, 
které nám má ležet na srdci. Proto není 
možné říci, že je to věc pracovníků bis-
kupství, kněží nebo absolventů kurzu 
a ostatních se netýká. Všechna pasto-
rační centra naší diecéze způsobem 
sobě vlastním hlásají radostnou zvěst 
našim současníkům. Všechna farní spo-
lečenství a jednotliví křesťané mají šířit 
radost evangelia ve svém prostředí. Je 
to bezbřehé pole možností a vynalé-
zavosti se nekladou meze. I  toto bylo 
jedním z cílů evangelizačního kurzu. 
Totiž uvědomit si, že je to společné dílo 
a společná starost nás všech.

Pracovník pro evangelizaci
Začátkem března 2025 jsme na bis-
kupství přivítali novou posilu, která má 
jako náplň své práce právě evangeli-
zaci. Je to paní Iveta Sochorová, která 
má s evangelizací bohaté zkušenosti. 
Kromě bohatého studijního a pracovní-

ho života doma i v zahraniční se věno-
vala dobrovolnické činnosti a sociální 
práci. Má velký přehled o způsobech 
evangelizace také v cizích zemích a ho-
voří anglicky, francouzsky a španělsky. 
Věřím, že bude velkým přínosem pro 
evangelizační aktivitu v naší diecézi.

P. Daniel Vícha

Účastníci kurzu se na posledním setkání vydali také do ulic Ostravy. Foto: Leo Vitásek / ČaV

„Kratce“
Své působení v diecézi rozšiřuje KOM-
PAS – společenství křesťanských pod-
nikatelů. Kromě místních skupin zvou 
také na Setkání věřících lidí z byznysu, 
které se chystá v sobotu 26. dubna na 
biskupství v Ostravě. Program začíná 
v 9 hodin mší sv. v kostele sv. Václava 
s P. Danielem Víchou. Pozvání platí pro 
podnikatele, živnostníky, manažery 
i obchodníky.

* * *

Poutní místo Cvilín u Krnova zve na dal-
ší ročník Poutě matek v požehnaném 
stavu ke cti sv. Jany Mollové. Uskuteční 
se v neděli 27. dubna, mše sv. začíná 
v 10.00.

* * *

Na Svatém Kopečku u  Olomouce se 
v sobotu 26. dubna chystá VI. Národní 
pouť za hospice. Mši sv. ve 12.30 ce-
lebruje pražský pomocný biskup Zde-
něk Wasserbauer.
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Šíření radosti a sdílení zkušeností s Bohem
Iveta Sochorová se na biskupství nově 
věnuje evangelizačním projektům, do 
práce nastoupila na začátku března. 
Položili jsme jí tři otázky na přivítanou.

Jaký je váš příběh s Bohem?

Pocházím z tradiční katolické rodiny, od 
malička pro mě bylo normální chodit do 
kostela a modlit se. Od modlitby za vylití 
Ducha Svatého mám s Bohem živý osob-
ní vztah a život bez Něj už si nedovedu 
představit. Ráno mám ve zvyku dát si 
kafe s Ježíšem, jen s Ním být a snažit se 
naslouchat. Vím, že bez Boha bych byla 
úplně marná, tak Ho chválím za to, že 
Ho mám.

Máte zkušenosti s evangelizací? 

Ano, nějaké mám. Absolvovala jsem se-
mináře a mám za sebou praxe v ulicích 
nebo u modlitebního karavanu s mod-
litbami 24/7. Nejvíc se mi na evangeliza-
ci líbí to, že to je vlastně šíření radosti, 

sdílení své zkušenosti života s Bohem, 
protože to je takové bohatství a smysl 
všeho, že si to člověk prostě nemůže 
nechat pro sebe. Jsem také velkým fa-
nouškem evangelizačních kurzů Alfa, 

Iveta Sochorová se mj. těší na nový rozjezd kurzů 
Alfa.

Ostrava – Od ledna do března se 160 lidí 
z naší diecéze zúčastnilo Kurzu evange-
lizace v Ostravě-Zábřehu. Několik jsme 
oslovili s anketní otázkou:

Proč jste se Kurzu evangelizace 
zúčastnil(a)? Bylo to vás přínosné?

Monika (Karviná):

„Cítila jsem vnitřní pozvání a řekla si, že je 
to způsob, jak nasát informace a rozšířit 
si obzor svého smýšlení a vnímání o ob-
zory a zkušenosti jiných lidí. Chtěla jsem 
porovnat, zda to moje již není zatuch-
lé, staré a jestli není potřeba ho trochu 
osvěžit a posunout se dál. Chci v běžném 
životě evangelizovat, být služebníkem Bo-
žím, přitom vnímám svoje omezení, svoji 
lidskost na všech rovinách. Kurz byl pro 
mě v těchto ohledech důležitý.“ 

Tomáš (Opava):

„Na kurz jsem šel, protože jsem se chtěl 
přiblížit blíže k Bohu, poznat v tomto 
směru další cesty. Také se dozvědět, co 
je smyslem evangelizace, abych své mi-
mořádné duchovní zážitky mohl podá-
vat tím nejvhodnějším způsobem, a tak 
šířit víru v Boha evangelizací. O  Jeho 
existenci a  působení Ducha Svatého 

jsem se přesvědčil v mých těžkých ži-
votních situacích. Co jsem zde prožil? 
Já to řeknu několika slovy: bylo to úžas-
né, neuvěřitelné obohacení ducha. Tolik 
podnětů, tolik chytrých vzácných lidí, 
kteří sdělovali své zkušenosti a sdíleli je. 
Mnohé jsme s manželkou přijali, o mno-
hých jsme přemýšleli a bezpochyby je 
začneme využívat a stanou se součástí 
naší cesty nejen víry, ale i evangelizace.“

David (Kopřivnice):

„Proč? Protože mám zájem o budování 
vztahu s  Ježíšem. Mám velkou radost 
z  toho, když mohu někomu hlásat 
evangelium, a je to tak, že jsem si nebyl 
vždycky úplně jistý v evangelizaci dru-
hých. Musím říct, že mi to tady mnoho 
dalo a naučilo. I ta praktická část, kte-
rou jsme dneska absolvovali, pro mě 
hodně znamenala i naučila.“ � (jap)

Ohlédnutí za Kurzem evangelizace

tak se těším, že se zase v naší diecézi 
více rozjedou a i díky nim budou k Ježíši 
přicházet další a další lidi.

S čím osobně do této práce nastupu-
jete?

S nadšením, snad mi to dlouho vydrží. 
Už předtím jsem byla členkou evange-
lizační komise diecéze a vnímala jsem, 
že v diecézi chybí člověk, který by evan-
gelizační aktivity v diecézi koordinoval, 
zjišťoval, co v jakém děkanátu funguje 
a co naopak chybí, jaké tam jsou v této 
oblasti potřeby, a ty pomáhal naplňovat. 
Někdo, kdo by se tomu mohl věnovat 
trochu více než jen doma po večerech, 
protože je toho spousta, co se dá v ob-
lasti evangelizace dělat. I když jsem do 
toho původně vůbec neměla v plánu 
jít já, věřím, že to bylo Boží řízení, že 
tu nakonec jsem. A že to bude s  Jeho 
pomocí požehnané. Tak prosím i o vaše 
modlitby. Děkuji!� Jana Praisová

Samotné evangelizaci předcházela modlitba. Foto: Leo Vitásek / ČaV
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Nové učebnice pomáhají hledat odpovědi
Hledáme a nacházíme odpovědi na vel-
ké otázky života. Představujeme vám 
nové učebnice náboženství! 

Katechetické a pedagogické centrum 
(KPC) Biskupství ostravsko-opavského 
přináší novou sérii učebnic nábožen-
ství pro žáky 1.–4. třídy základních škol. 
Tyto učebnice nesou společný název 
Ptáme se a  odpovídáme – hledáme 
a nacházíme a jsou určeny pro výuku 
římskokatolického náboženství přede-
vším na základních školách. Jsou hod-
notným nástrojem v doprovázení dětí 
na cestě k hlubšímu porozumění křes-
ťanství nejen pro učitele náboženství 
a katechety, ale také pro rodiče a praro-
diče. Učebnice byly přeloženy z rakous-
kého originálu a jsou přizpůsobeny pro 
české prostředí v rámci licence. 

Vydání učebnic je součástí rozsáhlého 
projektu Katechetického a pedagogic-
kého centra souvisejícího se směřová-
ním výuky náboženství a  katecheze 
do budoucnosti v naší diecézi. Jeden 
z klíčových směrů, kterými se ubíráme, 
je v souladu s požadavky Direktoria pro 
katechezi (2020) rozlišování mezi nábo-
ženskou výchovou ve školním prostředí 
a katechezí jako doprovázením ve víře. 
S ohledem na tento požadavek připravi-
lo Katechetické a pedagogické centrum 
ve spolupráci s kněžími a vyučujícími 
náboženství Rámec pro náboženskou 
výchovu a  katechezi.  Nové učebnice 
jsou pomůckou k naplňování očekáva-
ných výsledků učení náboženské výcho-
vy podle tohoto Rámce.

Krok za krokem tématy křesťan-
ské víry a biblického poselství
Učebnice provází děti krok za krokem 
základními tématy křesťanské víry 
a biblického poselství. Jejich cílem není 
jen zprostředkovat znalosti, ale také 
pomáhat dětem rozvíjet dovednosti 
a  formovat postoje. Témata v učebni-
cích otevírají dětem základní otázky 
identity a víry a pomáhají jim objevovat 
Boha v každodenním životě. Vedou je 
k hlubšímu porozumění modlitbě, mi-
losrdenství a důvěře, stejně jako k po-
znání hodnot a tradic křesťanské víry. 
Biblické příběhy uvádí do souvislosti 
s jejich vlastním životem. Učebnice při-
nášejí i hlubší témata, jako je solidarita 
a spravedlnost. Zároveň děti vybízejí při-

měřeně jejich věku k přemýšlení nad 
hodnotami, jako jsou svoboda, odpo-
vědnost a jednota.

Učebnice podporují aktivní učení a kri-
tické myšlení. Učí formulovat vlastní 
názory a argumentovat. Pracují s pří-
běhy vrstevníků, kteří řeší podobné si-
tuace jako děti. Díky tomu jsou témata 
srozumitelná, smysluplná a propojená 
s běžným životem dětí. 

Množstvím interaktivních prvků (úkoly, 
obrázky k dotvoření, diskuzní otázky, 
aj.) se učebnice může stát také pra-
covním sešitem. A v neposlední řadě 
je obsah učebnic koncipován tak, aby 
respektoval rozmanitost žáků. S citli-
vostí oslovuje žáky, kteří jsou z věřících 

rodin, ale i ty, které se s křesťanstvím 
teprve seznamují. Kapitoly věnované 
různým náboženským tradicím pomá-
hají rozvíjet respekt a porozumění.

S učebnicí mohou pracovat nejen uči-
telé náboženství, ale také rodiče a pra-
rodiče, kteří spolu s  dětmi společně 
objevují hodnoty víry. 

Zdarma ke stažení
Učebnice jsou zdarma ke stažení na 
webových stránkách www.nabozenstvi-
akatecheze.cz. Tím se nabízí možnost 
přizpůsobení potřebám konkrétní sku-
piny dětí. Je možné si z učebnic vybrat 
a vytisknout konkrétní stránky nebo 
žákům promítnout obsah učebnic pro-
střednictvím multimediální techniky. 

Učebnice náboženství bude možné za-
koupit rovněž profesionálně vytištěné, 
a to na základě objednávky. Distribuo-
vány budou prostřednictvím biskupství 
na přelomu srpna a září 2025. Bližší 
informace budou zveřejněny na našem 
webu kpc.doo.cz.

Všechny učebnice jsou schváleny bis-
kupem ostravsko-opavské diecéze 
Mons. Martinem Davidem.

Děkujeme prof. Martinu Jägglemu za 
zprostředkování a  poskytnutí autor-
ských práv, panu poslanci Ing.  Jiřímu 
Carbolovi za podporu překladu. Překlad 
byl financován Nadací ČEZ a zaštítěn 
Českou křesťanskou akademií. 

Učebnice jsou v  elektronické podobě 
zdarma. Pokud byste i přesto chtěli pod-
pořit činnost Katechetického a pedago-
gického centra, můžete finančně přispět.

Přejeme učitelům náboženství, kněžím, 
katechetům a katechetkám, rodičům 
a prarodičům, aby nové učebnice byly 
inspirativními průvodci na cestě po-
znávání křesťanství, hledání odpovědí 
a prohlubování vztahů s Bohem i mezi 
sebou navzájem. 

Lenka Bakalová, KPC

Nové učebnice v praxi. Foto: KPC
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KNIHOVNIČKA

Jaké knihy si ne-
nechat ujít v  dub-
nu? Své tipy sdílí 
vedoucí prodejny 
Karmelitánského 
nakladatelství na 
opavském Dolním 
náměstí Jan Pilař.

Svatý rok s žalmy a vyznáním víry

Jak dál po křtu dítěte
Příručka pro rodiče a kmotry

Aleš Opatrný

Křest je pro člověka 
(i malého človíčka) 
zásadní událost. 
Většinou mu před-
chází určitá pří-
prava. Co ale dělat 
dál? A  co si počít 
s rolí kmotra? Jaké 
jsou zásadní body 
v křesťanské výcho-
vě? Na tyto otázky 
se pokouší dát odpověď zkušený pasto-
rální teolog Aleš Opatrný.

V první části vysvětluje základy svátosti-
křtu a symboliku (proč se používá voda, co 
symbolizují rouška a svíce). Dále se přesou-
vá k výchově, která by měla dítěti předat 
víru a pomoci mu v ní, ale zároveň ho při-
pravit, že se pro ni musí samostatně roz-
hodnout. Nevyhýbá se ani tak ožehavým 
(a zároveň praktickým) otázkám, jako je 
vodění malého (a občas křičícího) dítěte do 
kostela, nošení vánočních dárků Ježíškem 
či zneužívání Boha při výchově („Pánbůh 
tě vidí!“). Radí i prarodičům v případech, 
kdy rodiče děti k víře nevedou.

Téměř každé probírané téma by si zaslou-
žilo vlastní knihu, ale Aleš Opatrný chce 
udělat obecný přehled. Výhodou knížky 
jsou tím pádem krátké kapitoly, které svou 
příjemnou délkou neodradí ani sváteční 
čtenáře. Součástí je i užitečná příloha se 
základními pravdami víry a texty mod-
liteb.

Vydalo Karmelitánské nakladatelství, 88 stran.

Duchovní boj a Boží zbroj
Alain Noël

Téma se dotýká 
každého křesťana, 
vlastně i  každého 
člověka; nelze se 
mu vyhnout. Otáz-
ka zní, zda bojujeme 
„dobrý boj“, o němž 
mluví apoštol Pavel, 
nebo spíš nějaké 
svoje války a půtky: 
sami se sebou, se svými emocemi, ambice-
mi, s lidmi kolem sebe či s větrnými mlýny… 
Ono totiž dobře rozlišit, jaký boj nevzdávat 
a z jakého naopak vycouvat, a k tomu ještě 
umět zacházet s duchovní zbrojí, to není 
jen tak. A o tom pojednává tato svěží, všem 
přístupná kniha francouzského autora. 

Ten pracoval v  marketingu a  v  oblasti 
publicistiky, léta byl ředitelem naklada-
telství Presses de la Renaissance. Spolu 
s  manželkou založil komunitu Sainte 
Croix (Svatý kříž), nazývanou „neviditelný 
klášter“, jejímž posláním je šířit a podpo-
rovat křesťanskou spiritualitu uprostřed 
každodenního života.

Vydaly Paulínky, 208 stran.

Život
Moje cesta dějinami

papež František, Fabio Marchese Ragona

Během uplynulých 
dvou měsíců jsme 
sledovali vážný 
stav hlavy katolické 
církve. Svatý otec 
prožil v  nemocni-
ci obtížné chvíle 
v  ohrožení života. 
Shodou okolností 
vyšla v březnu kni-
ha, v níž papež svůj 
život rekapituluje.

V  této knize František spojil síly s  ital-
ským novinářem Ragonou, který zasazu-
je papežův život do kontextu světových 
dějin. Nenajdeme zde tak podrobná 
fakta a precizně roztříděná data. Místo 
toho jsme vždy postavení před nějakou 
významnou událost, jako je 2. světová 
válka, přistání na Měsíci, Maradonův 
gól rukou na mistrovství světa, pád Ber-
línské zdi, odstoupení Benedikta XVI. 
nebo pandemie koronaviru. Papež vždy 
vzpomíná, co v  té době dělal, jak tyto 
události vnímal. Celkově jde o čtivý způ-
sob zpracování životopisu, který nenudí. 
Je ale dosti výběrový a přeskakuje určitá 
období.

Na obsáhlý precizní životopis můžeme 
čekat dál, protože překlad oficiální auto-
biografie papeže Františka by měl vyjít 
v květnu. Pokud vás ale zajímají jednotlivé 
obrazy z jeho života, můžete po této knize 
s klidem sáhnout.

Vydalo nakladatelství Práh, 228 stran.

Nové učebnice náboženství, které jsou 
k dispozici zdarma na našich webových 
stránkách nabozenstviakatecheze.cz, 
mohou být skvělým průvodcem k pro-
žívání Velikonoc také v rodině. 

Nabízíme vám konkrétní stránky z jed-
notlivých učebnic, které se věnují veli-
konočním tématům:

1. ročník: Na straně 48 si můžete s men-
šími dětmi povídat o významu slave-
ní Velikonoc a na straně 49 společně 
přemýšlet nad výtvarným ztvárněním 
události Vzkříšení.

2. ročník: Na straně 62 je příběh, který 
ukazuje, jak může vypadat skutečná 
velikonoční radost. Strana 64 přináší 
jednoduché vysvětlení symbolu Veliko-
noční svíce – paškálu. Na straně 70 se 

lze na základě biblického příběhu o pu-
tujících učednících do Emauz zamyslet 
nad tím, jak velikonoční události Kris-
tova vzkříšení mohou posílit v čase ne-
zdaru a smutku.

3. ročník: Inspiraci pro křížovou cestu 
a duchovní pochopení významu kříže 
objevíte na stranách 80 a 81.

4. ročník: Strana 21 přibližuje židov-
skou pesachovou večeři a její spojitost 
s křesťanským slavením Velikonoc.

Katechetické a pedagogické centrum
Ilustrační foto: Sebastian Mira / ČaV

Inspirace pro prožití Velikonoc v rodině
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TVÁŘE BISKUPSTVÍ

Problémy jsou od toho, abychom je pořešili

Jana Kozlová nastoupila ještě na tzv. staré biskupství vedle katedrály. Foto: autor

Právní odbor patří na biskupství mezi 
ty nejmenší. Spolu s právníkem Mgr. Ro-
manem Krakovkou se o jeho chod stará 
JANA KOZLOVÁ. Pod rukama jí za 27 let 
na biskupství prošly tisíce smluv, ale 
také vánoční ozdoby do Vatikánu.

Jak jste se dostala na biskupství? 

V  prosinci roku 1997 jsem přišla na 
biskupství vyřídit povolení k pořádání 
koncertu v kostele. Bylo to tenkrát ještě 
na starém biskupství u katedrály. Šla 
jsem za páterem Františkem Kufou – 
tehdejším generálním vikářem, který 
před vznikem biskupství působil u nás 
v Hati. Mně v té době pomalu končila 
rodičovská a otce Františka jsem se tedy 
rovnou zeptala, jestli by pro mě neměl 
místo. Kdysi jsem pracovala jako agro-
nom, ale statky se privatizovaly nebo 
rušily a mé pracovní místo zaniklo.

P.  Kufa mi slíbil, že něco zkusí pro-
myslet, a posléze mi nabídl účast ve 
výběrovém řízení na právní oddělení. 
Docela jsem se zalekla požadavku, že 
musím na pohovoru prokázat práci 
v programech Word a Excel. Pro mě to 
tehdy byla španělská vesnice. Manželo-
vu diplomku jsem přepisovala na T602 
na půjčeném počítači. Obrátila jsem se 
tehdy na pana ředitele základní školy 
v Hati, který mě už na základce učil 
matematiku, a poprosila jej, zda by mě 
s Wordem a Excelem naučil pracovat, 
ale když zjistil, že na to máme měsíc, 
tak řekl: „Nevím, nevím, co se dá za mě-
síc zvládnout.“ A tak jsem začala chodit 
několikrát týdně do školy.

Jak vám to šlo?

Word a  jeho různé funkce jsem po 
měsíci víceméně zvládla, ale na Excel 
nám nezbyl čas. Měla jsem pochybnos-
ti, ale na pohovor jsem stejně šla. Bylo 
1. února 1998 a tehdejší pan kancléř Jan 
Ptáčník mě začal zkoušet. Jeho úkoly ve 
Wordu jsem zvládala, ale pak mi řekl, že 
zkusíme „tabulečku“, vzorce a funkce. 
Řekla jsem na rovinu, že to, co jsem 
zatím předvedla, je výsledek měsíční 
práce, a Excel se ještě musím doučit. 
Myslela jsem, že jsem to tím pokazila, 
a čekala na výsledek. Pak jsem se do-
zvěděla, že o mně pan kancléř Ptáčník 
prohlásil, že jsem nadějný typ a že se 
zvládnu všechno doučit. Ze začátku 
jsem nastoupila na poloviční úvazek, 

protože jsme měli malé děti, bylo zapo-
třebí zajistit hlídání v případě nemoci, 
vyzvednutí ze školky, často vypomáha-
ly prababička, rodiče a sestra – za to 
jsem jím nesmírně vděčná, protože to 
si člověk uvědomí až s odstupem času, 
co pro něj vykonali nejbližší, když je 
zapotřebí pohlídat vnoučata a nejste 
ještě v důchodu.

Jak vzpomínáte na staré biskupství?

Staré biskupství bylo kouzelné, rodin-
né, všichni jsme se znali, bylo nás tam 
tenkrát asi patnáct, drželi jsme pospo-
lu. Polovina z Mariánských Hor, druhá 
polovina z Prajzské (úsměv). Moc ráda 
vzpomínám na pana kancléře Ptáčníka, 
který mi hned při přijetí řekl, že pokud 
budu mít problém, rád mi pomůže. 
Vždycky mě dovedl nasměrovat, když 
jsem si nevěděla rady – zvlášť když šlo 
o práci s počítačem.

Dnes už je tu pracovníků daleko více. 
Za 27 let se tu prostřídala nějaká řádka 
lidí a myslím, že se všemi jsem uměla 
vyjít. V prostředí se špatnou komunika-
cí a nezdravými vztahy bych nemohla 
pracovat.

A na stůl vám přistály první smlouvy. 
Jak jste se v nich zorientovala?

Na začátku jsem měla pár bezesných 
nocí, ale všechno jsem se postupně 
naučila. Můj šéf Roman Krakovka byl 
a je velice vstřícný a jak říká, „problémy 
jsou od toho, abychom je pořešili“.

V čem tedy spočívá vaše práce?

Připravujeme dle požadavků oddělení 
Biskupství, farností různé druhy smluv 

– darovací, kupní, nájemní, pachtovní, 
výpůjčky, věcná břemena atd. 

Je dnešní náplň práce jiná oproti za-
čátkům?

Agenda se postupně nabalovala. Sa-
mostatnou kapitolou pak byly církevní 
restituce, kdy jsme chodili po úřadech 
a archivech a dohledávali jsme různé 
dokumenty. Byla to zajímavá, ale ná-
ročná práce.

V prvních letech jsem občas zastupo-
vala na podatelně a pomáhala napří-
klad s balením Oken. Perfektně jsem 
se díky tomu naučila všechny farnosti 
diecéze včetně adres, směrovacích čí-
sel a jmen pánů farářů. Dodnes z toho 
těžím (usmívá se).

A  ráda vzpomínám také na balení 
vánočních ozdob, které jsme posílali 
v roce 1999 spolu s vánočním stromem 
do Vatikánu. Komu se podaří balit oz-
doby pro Svatého otce?

Máte nějaký oblíbený kostel nebo 
poutní místo? 

Oblíbeným poutním místem je pro mě 
Medžugorje, kde jsem byla s manželem 
poprvé v roce 1990 a od té doby se tam 
pravidelně vracím. Nemusíte věřit, že 
se tam Panna Maria zjevuje, ale je to 
místo, kde naleznete pokoj a klid v duši. 
V covidové době jsem si oblíbila bazi-
liku v  Šaštíně, odkud vysílali on-line 
přenosy mší svatých a modlitbu sv. rů-
žence. Dodnes se s nimi modlím každý 
večer v osm hodin růženec. I osobně mě 
Šaštín uchvátil. Odmalička jsme jezdili 
s babičkou a rodiči také do Hrabyně 
a na Sv. Hostýn.� (one)
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OSOBNOST VÍRY

P. Ludvík Sobek (1885–1950)
V dubnu uplyne 75 let od zavraždění 
P. Ludvíka Sobka, faráře v Petrovicích 
u Karviné. Je tedy na místě si jeho životní 
příběh v krátkosti připomenout.

Narodil se 15. 1. 1885 ve Šprochovicích, 
místní části Dobratic. Vyslyšel volání ke 
kněžství a začal se na ně připravovat 
ve vidnavském semináři, leč počínaje 
2. ročníkem (1907–1908) již v semináři 
litoměřickém. Důvody se můžeme jen 
dohadovat: Stál za tím nedostatek kně-
ží v litoměřické diecézi, snaha biskupa 
Emanuela Jana Křtitele Schöbela vyjít 
vstříc českým menšinám volajícím po 
českých kněžích, náročnost semináře 
ve Vidnavě považovaného za nejtěžší 
v českých zemích v rámci monarchie, 
příp. něco jiného? Neví se, zato se však 
ví, že 17. 7. 1910 přijal v litoměřické ka-
tedrále svátost kněžství z rukou biskupa 
Josefa Grosse.

Za první rok své kněžské služby vystřídal 
mladý páter tři farnosti. Nejprve působil 
v obcích Polubný (dnes část Kořenova 
u Jablonce nad Nisou) a Robeč (dnes část 
Úštěku u Litoměřic), až r. 1911 zakotvil 
jako čtvrtý kaplan v Liberci. Po čtyřech 
letech povýšil na druhého kaplana a za 
další rok – 1916 – narukoval a jeho no-
vou „farností“ se staly zákopy I. svět. 
války. Míru Sobkova působení na fron-
tě dokreslují obdržená vyznamenání: 
Signum laudis, duchovní záslužný kříž 
Piis Meriis II. třídy (uděloval se za mimo-
řádnou péči, příkladné povzbuzování 
morálky mužstva a osobní spoluúčast 
v boji) a Čestné vyznamenání za zásluhy 
o Červený kříž II. třídy s válečnou de-
korací (uděloval se za zásluhy v oblasti 
dobrovolnické služby Červeného kříže 
monarchie).

Po skončení války se P. Sobek vrátil do 
Liberce a odtud po čtyřech letech do 
Slezska. Konkrétně do Petrovic (u Kar-
viné), kam 1. 7. 1922 nastoupil jako 
farář. V tomto národnostně smíšeném 
prostředí proplouval, jak se jen dalo, asi 
to nebylo snadné vzhledem k různým 
třenicím a politice pražské vlády vůči ná-
rodnostním menšinám. Že tam vydržel 
tak dlouho a nebyl na žádost místních 
odejit, svědčí o tom, že 95% většina Po-
láků ve farnosti v něm přece jen vzdor 
různým sporům viděla svého pastýře. 
A u šesti svých mladých mužských far-
níků má P. Ludvík svůj díl zásluh na tom, 

že se rozhodli pro kolárek. Později se stal 
dokonce děkanem.

Po Mnichovu 1938 a  obsazení Zaolží 
Poláky chtěl jako řada jiných českých 
kněží odejít do protektorátu, leč čs. kon-
zul v Českém Těšíně jej a některé další 
přemluvil, aby zůstali, ježto v protekto-
rátu je nyní podle jeho slov kněží vinou 
jejich odchodu ze zabraného pohraničí 
plno a tady v Zaolží je zapotřebí českých 
kněží rovněž.

Zůstal proto, čímž se vystavil nebezpečí 
donašečů gestapa. Jeden takový jej u tě-
šínského gestapa udal, že je „nebezpečný 
Čech“, což si P. Sobek vysloužil svou neu-
tuchající pomocí českým farníkům, plus 
dalšími jinými počiny, jako např. „vybě-
háním“ povolení českému knězi sloužit 
v Dolní (tehdy Německé) Lutyni aj. Hrozil 
mu koncentrační tábor, uposlechl proto 
výzvy vratislavského biskupa Josepha Fer-
cheho, aby požádal o volklistu (přihlášení 
se k německé národnosti a podání důka-
zu o původu, rase a politickém postoji na 
Němci dobytých vých. územích) a po růz-
ných obstrukcích ze strany gestapa díky 
intervenci vlivných přátel získal dokonce 
volklistu II. skupiny. Uchránilo ho to od 
deportace do koncentračního tábora, ni-
koliv však od výslechů na gestapu „1krát 
4 hodiny, 2krát po hodině“. To ho hledalo 
i na faře, čemuž unikl jen díky tomu, že 
se zrovna léčil v lázních v Darkově – „to 
mě zachránilo, jinak bych již byl dávno 
zpopelněn“. Přišli-li by ovšem Němci na 
to, že sbírá a posílá přes Vratislav, Prahu 
či Frýdek peníze internovaným kněžím 
do Zásmuk, bylo by zle. „Sbíral jsem mše 
sv. v Zaolží a z celého Horního Slezska mi 
přinášeli z klášterů mše. […] Na to mi ne-

P. Ludvík Sobek – rodák ze Šprochovic.

přišli, neboť ve Vratislavi mého poštovní-
ho konta neznali. Kdyby na to byli přišli, 
byl bych trestán smrtí…“ Podle jeho slov 
šlo až o 4 mil. korun. Ukryl též před kon-
fiskací pro válečné účely svícny a lustry.

Je jasné, že takovýto kněz nemohl být 
po chuti komunistům. Však ho též v září 
r. 1949 zatkla StB jako nepřítele strany 
a pokroku, když zachytila jeho dopis kri-
tizující novou církevní politiku. Propuš-
těn byl až v listopadu na amnestii a vrá-
til se viditelně fyzicky i psychicky zniče-
ný. Přesto neuhnul ani o píď, a když ho 
StB přemlouvala ke spolupráci, měl pro 
její příslušníky jen zvolání „Pána Boha 
nezatratím“. „Bude vás to draho stát,“ 
uslyšel odpověď.

Krátce nato mu StB při dalším výslechu 
zabavila klíče a někdy v první půli dubna 
dostal výhružný dopis, který ho podle 
svědků pořádně vyděsil. Strach ho už 
neopustil a nabádal osazenstvo fary, tj. 
kaplana, hospodyni i svou sestru, aby 
pečlivě zavíralo vstupní dveře.

Ráno 25. dubna 1950 přišel na faru kos-
telník s několika farníky, jimž bylo divné, 
že ani jeden z kněží nepřišel na mši, což 
se nikdy předtím nestalo. Obě ženy i kap-
lan spali. Spali dokonce i psi – ti mimo-
chodem nazítří pošli. Jelikož se P. Sobek 
neozýval, otevřel kaplan s  hospodyní 
a jeho sestrou dveře pokoje a uviděli ho 
v  rozhaleném županu oběšeného. Na 
těle měl znatelné stopy po škrcení, bití 
a posmrtném zohavení. Přivolaný lékař, 
jenž se dostavil až po několika hodinách, 
přesto konstatoval, že příčinou farářovy 
smrti je infarkt (domů se vrátil rozrušený 
a o celé záležitosti nechtěl mluvit), vyšet-
řující kriminalisté usoudili, že se jedná 
o sebevraždu, ač u okna nestála židle. 

Po r. 1989 byla tato causa otevřena, 
nicméně se jen došlo k závěru, že šlo 
o vraždu fingovanou jako sebevražda, 
kterou měli na svědomí buď příslušníci 
StB, nebo místní komunisté. Konkrétní 
viníky se identifikovat nepodařilo.

Libor Rösner

Bohoslužba k výročí P. Sobka
Mši svatou k výročí smrti P. Ludvíka 
Sobka bude 25. 4. od 17 hodin v kostele 
sv. Martina v Petrovicích u Karviné slou-
žit generální vikář Mons. Jan Czudek.



S podporou kněží, sourozenců i rodičů se 8. března v Příboře utkaly farní futsalové týmy na Děkanátním ministrantském turnaji. Foto: D. David / ČaV

Studenti z VKH Ostrava si připravili křížovou cestu se stínohrou, kterou se modlili 18. března v Ostravě-Pustkovci. Foto: Jakub David / Člověk a Víra

Farníci z Oderska a Spálovska v postní době putují za studánkami – prameny naděje a symboly křtu. Foto: P. Petr Kuník

Na 150 mužů a žen z naší diecéze se vydalo od 28. do 30. března do Říma na Národní pouť. Společně s biskupy se modlili ve čtyřech hlavních  
bazilikách a prošli svatými branami. Foto: Roman Polách / Člověk a Víra


